

7月下旬以来,世界主要经济体陆续公布第二季度和上半年经济数据。今年上半年,世界经济整体呈现温和增长、缓慢复苏态势,但与此同时,风险和阻力不断积聚,变数与波动也有所增多,增长前景面临更大挑战。

面对波动加剧、发展失衡的国际环境,中国经济延续回升向好态势,继续贡献“稳”的支撑和“进”的动力,并持续通过改革培育新质生产力、推动高质量发展,为世界经济注入新动能。

失衡,美政策风险等加剧复苏“落差”

“世界经济裹足不前。”国际货币基金组织(IMF)7月发布的《世界经济展望报告》更新内容这样评价当前世界经济走势。

2024年上半年,世界经济总体维持缓慢复苏态势,但失衡状况加剧。

首先,发达经济体复苏“落差”进一步扩大:欧洲经济增长再次落后于美国,且美国增长提速,欧洲疲态凸显。今年第二季度,美国实际国内生产总值(GDP)按年率计算增长2.8%,高于一季度的1.4%;同期欧元区GDP环比保持一季度的低增长态势,其中德国、拉脱维亚、瑞典和匈牙利经济出现不同程度的萎缩。

一些媒体注意到,美国近年通过《通胀削减法案》等推进保护主义产业政策,加剧了美欧发展失衡。一方面,美国通过扩大举债和补贴等方式刺激消费、扩大生产,为自身经济带来增量;另一方面,美国产业政策拉拢欧洲制造业向美国迁移,进一步削弱欧洲经济尤其是工业大国的“有生力量”,加剧欧洲“去工业化”风险。

其次,货币政策节奏更趋复杂。去年被德国超越,GDP降至世界第四位的日本,今年第二季度实际GDP环比增长0.8%,虽然复苏超出预期,

但日本政府7月预测的全年经济增速只有0.9%。值得注意的是,日本经济正面临日美货币政策差异带来的更大风险。日本央行今年3月结束负利率政策,并在美联储9月降息预期强化的背景下,于7月底宣布加息。8月初,日本东京股市两大股指暴跌12%,并引发全球股市经历了“黑色星期一”。

第三,新兴市场和发展中经济体增长前景虽存在差异,但整体呈现短期增长放缓、未来仍具增长动能的趋势。世界银行6月发布的《全球经济展望》报告预测,随着主要经济体货币政策影响减弱,拉美和加勒比地区、中东和北非地区、撒哈拉以南非洲地区经济增速将分别从今年的1.8%、2.8%、3.5%,升至明年的2.7%、4.2%和3.9%,明显强于发达经济体。

变数:多重挑战拖累增长前景

国际货币基金组织和世界银行最新报告分别预计今年世界经济增速3.2%和2.6%,2025年增速均提高0.1个百分点。经济学界认为,世界经济今年有望迎来三年来首次稳定增长,但按历史标准衡量增速仍显疲软,且下半年干扰、破坏当前发展态势的因素更多。

首先,多国债务高企给经济的可持续性发展

蒙上阴影。国际金协5月发布报告说,2024年第一季度,全球债务攀升1.3万亿美元,达到创纪录的315万亿美元;全球债务占GDP比重达333%。全球债务中,约三分之二来自发达市场,其中美国和日本增加最多。

上半年刚过,美国联邦政府债务规模首次突破35万亿美元,美国在“寅吃卯粮”的经济政策支配下,今年国债利息支出将首次超过军费开支。土耳其实业银行金融分析师桑特·马努基扬认为,美债膨胀的后果不容忽视,正影响全球经济和金融稳定。

其次,“超级选举年”可能令多国经济政策不确定性出现共振,给地区乃至全球经济贸易走势带来负面溢出效应。据媒体不完全统计,全球今年有70多个国家和地区举行重要选举。以美国为例,民主、共和两党总统候选人的经贸和产业政策取向并不一致,将给世界经济带来不同的影响。

高盛经济学家预计,如果共和党总统候选人特朗普再次当选总统,其加征关税的计划将使欧元区GDP下降1%。国际航运公会负责人表示,美国日益高涨的经济民族主义可能破坏世界贸易,航运界普遍担心保护主义卷土重来。

第三,地缘政治紧张局势延宕,成为地区乃至全球发展的中长期制约因素。乌克兰危机升级

进入第三年,巴以冲突风险持续外溢……英国经济学人智库6月发布报告说,全球地缘政治环境的特点是竞争和冲突日益加剧,地缘政治可能冲击现有国际经济秩序。

第四,与货币政策相关的市场动荡风险加剧。《日本经济新闻》认为,日经指数8月初暴跌给市场敲响警钟,与暴跌相关的“日元套利交易”活动是过去30年来第三次达到峰值,前两次分别在1998年和2007年,被认为与东南亚金融危机和雷曼危机前后的市场动荡有关。

展望下半年,美国大西洋理事会地缘经济中心主任乔希·利普斯基认为,虽然美国乃至世界经济不一定陷入衰退,但世界需要为金融市场剧烈动荡做好准备。

变革:为世界经济“稳”与“进”注入动能

“我们要防止世界陷入长期的增长乏力期,推动中期增长需要明智的改革。”IMF总裁格奥尔基耶娃7月下旬就世界经济形势撰文指出,世界各国需要提高生产率以促进包容性增长,制定以人为本的财政政策,建立强大的全球金融安全网,通过共同努力建设繁荣和公平的世界。

以全球视野审视中国经济发展态势,可以看到中国在复杂的国际环境中持续为世界经济提

供稳定动力,为全球发展带来创新动能,为国际合作凝聚共赢合力。

纵向看经济增速与贡献,中国依然是全球经济增长的重要引擎。今年上半年,中国GDP同比增长5.0%。IMF最新报告预计全年中国经济增长5%。横向对比,不管是半年数据还是全年预期,中国经济增速在世界主要经济体中都名列前茅。

“中国经济体量大,5%的增量相当于一个欧洲小国的经济总量。”美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示,2024年中国将贡献全球GDP增长的30%左右,预计这种情况在2025年和2026年也会持续。

纵向看改革方向与成效,中国加快发展新质生产力,不断释放新动能、提供新机遇。今年以来,消费品以旧换新政策引导居民消费潜力有序释放,规模以上高技术制造业增加值在产业转型升级驱动下持续增长。

“中国研发投入占GDP的比例显著增加,美国企业希望参与到中国科技创新中来。”艾伦说。

面对一些美西方国家单边主义和保护主义抬头的态势,前不久闭幕的中共二十届三中全会传递出明确信号:中国继续推进全面深化改革,坚定不移推进高水平对外开放,改善营商环境和创新环境,不断拓展对外开放的深度和广度。中国践行真正的多边主义,致力于推动各国同舟共济、合作共赢。

英国《经济学家》评价,在西方国家走向保护主义之际,中国与全球南方国家走得更近。“在全球化遭受冲击的当下,这一动向给决策者们上了重要一课:贸易可以带来非凡的好处,多种多样的价优、创新、绿色产品可以改善数十亿人的生活。”

(新华社北京8月22日电 记者 周思雨 徐 超)

招商银行淮南分行积极助力汽车产业发展

本报讯 招商银行淮南分行作为招商银行下属分支机构,坚持“以客户为中心、为客户创造价值”,积极融入淮南当地汽车产业,助力企业持续健康发展。

今年以来,该行通过对科创企业和专精特新企业进行梳理,制定目标客户清单,积极与各园区对接,并充分利用科技金融优势,积极向科技创新企业推介免抵押、免担保、审批快的“招企贷”“科创贷”等“人+数字化”金融产品。其中科创快贷、易贷对1000万元融资的科创企业采用信用方式;科创惠贷对3000万元融资的科创企业采用抵押或担保模式融资。充分利用内部资金转移定价,对制造业(含科创类)客户申请纳入“智造金融”行业,降低科创类企业的融资成本。

安徽新南港汽车智能安全零部件有限公司为淮南市重点汽车零部件制

造企业,企业临时生产厂址位于淮南经开区,自2019年11月成立以来,专注于汽车零部件配套、汽车安全气囊布及气囊袋生产制造,公司为安徽省专精特新中小企业、高新技术企业。目前公司一期生产线已建成,生产工艺包括激光切割、气袋缝制等,一期产出给上汽延锋智能安全、锦州锦恒及南通奥托立夫等提供配套服务。公司二期计划搬迁至谢家集制造产业园区,新厂房面积近2.6万平方米,二期全工艺流程包括:整织造、水洗、涂胶定型等,随着二期建设投入,企业急需大量资金用于购买进口设备及生产经营。

招商银行淮南分行在得知企业融资需求后,由行领导多次带队拜访,为企业定制了专项融资服务方案。通过多轮沟通及综合评估,最终为企业批复中长期创新型融资2500万元(已投放1800万元),票据业务融资800万元、短

期信用贷款270万元(新南港纺织),截至目前,已为企业投放贷款合计2870万元,招商银行淮南分行的高效服务得到企业高度赞赏与认可。

金融加速服务新质生产力,既是金融支持高质量发展的关键着力点,也是实现自身高质量发展的需要。招商银行自总行、省行建立了对汽车金融的专业化经营体系,组建汽车金融战略客户部,负责全省汽车金融的拓展,以蔚来、江淮、大众安徽、奇瑞为核心企业,服务全省上下游客户。以安徽新南港汽车智能安全零部件有限公司为代表,招商银行淮南分行聚焦淮南市汽车产业链和产业集群,依托上下游核心企业,不断将更多金融资源投向符合高质量发展的高新技术及专精特新企业,持续推动金融服务“五篇文章”,提升金融服务实体经济质效。

(本报通讯员)

(上接一版)

习近平强调,中国是维护世界和平的坚定力量。我们要始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,推动构建人类命运共同体,弘扬全人类共同价值,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,不断以中国式现代化新进展为世界提供新机遇。

蔡奇在主持会议时说,习近平总书记重要讲话深情回顾了邓小平同志光辉、战斗、伟大的一生,高度评价邓小平同志带领党和人民成功开创了我国改革开放和社会主义现代化建设新时期、

开创中国特色社会主义、创立邓小平理论的伟大历史功勋,强调要继续深入学习运用邓小平理论,学习邓小平同志的崇高革命风范,把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,对我们党在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义,具有重大意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院

院长曲青山,中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华,四川省委书记王晓晖先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协,中央军委有关领导同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、四川省委负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,邓小平同志亲属、原身边工作人员和家乡代表,以及出席“全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会”的代表等参加座谈会。

解除劳动关系公告

张青云同志:

因你无故旷工,严重违反公司规章制度,依据《劳动合同法》及公司规章制度,我公司决定与你解除劳动关系。现通过公告方式予以送达,请你自本公告发出之日起30日内到公司办理离职手续。逾期后果自负。联系方式:0554-2671812。特此公告

凤台县岚嘉企业管理服务有限公司
2024年8月22日

现天下 砺长淮

现淮 淮南市级新闻移动客户端

主办 中共淮南市委宣传部
联办 淮南日报社 淮南广播电视台